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NAGYVARAI), október 26.

Hollóek javaslata.
(—a.) A külpolitikai bonyodalom, 

melyet Bosznia annexiója keltett, még 
let11 csendesedett ugyan le teljesen, de 

t mégis előtérbe nyomulnak a bel­
politikai kérdések, különösen pedig az a 
kérdés, mely politikai helyzetünket telje­
sen uralja, a választói retorm.

Andrássy belügyminiszter tervezetétől 
még kevés került nyilvánosságra, csakis 
a főbb irányelvek, a pluralitás és a sza­
vazás nyilvános módja, de máris meg­
indult ellene az ostrom az egész '.oua- 
lon. Sajnos, nemcsak a szocialisták, de­
mokraták, balpártiak és nemzetiségiek 
ostromolják, hanem a koalíció keretén 
belül is kerül ellensége Andrássy terve­
zetének.

Holló Lajos, a függetlenségi pártnak 
ez a kiváló vezéralakja közölt is már 
lapjában a Magyarországban egy uj ter­
vezetet, mely a pluralitás nélkül óhajtja 
keresetül vinni a nagy reformot.

Készségesen elhisszük, hogy nem 
aknamunka, hanem jóakarat szülte Holló 
tervezetét, de mégis tartunk tőle, hogy 
ártani fog a dolognak, a nagy reform­

munka megalkotásának, melytől orszá­
gunk jövendője tügg.

Kétségkívül van Holló tervezetében 
olyan részlet, ami komoly megfontolást 
igényel s amit esetleg be lehet foglalni 
Andrássy tervezetébe. Hiszen Andrássy 
ismételten kijelentette, hogy a főbb irány­
elvek kivételével nem zárkózik el a mó­
dosítások elöl. Az analfabéták szavazati 
joga például Holló tervezetében szeren­
csésebb megoldást talál, mint a Népszava 
által indiscrétio folytán nyilvánosságra 
jutott belügyminiszteri tervezet, melynek 
különben csak főbb elveit vallotta ma­
gáénak a belügyminiszter.

Ámde Holló tervezetének többi részei 
úgy nemzeti, mint szociális szempontból 
messze mögötte marad Andrássy javasla­
tának.

Andrássy tervezete szerint sokkal 
több ember jutna szavazati joghoz, mint 
Hollóé szerint. Pedig erre, hogy a vá­
lasztói jog általánosabb legyen, a nem­
zetnek nagyobb rétegére terjeszkedjék ki, 
kötelességet vállalt a koalició a koroná­
val szemben, de erre törekednie köteles­
sége a nemzettel széniben is.

E téren azonban nem mehet tovább 
annál a határnál, amelyet a nemzet lét­
érdeke állít eléje. Ez a legfőbb érdek 
pedig azt követeli, hogy a nemzet sorsá­

nak intézésében ne legyen a döntő be­
folyás azok kezében, akik a nemzetnek 
tradícióitól, törekvéseitől idegenek, azt 
meg nem értik, vagy pláne nemzetiségi 
velleitások vagy idegen, nemzetközi irá­
nyítás alatt állván, a nemzeti hazafias 
törekvések és érdekek ellen foglalnak 
állást.

Politikai öngyilkosság lenne, ha kor­
mányunk és irányitó államférfiaink min­
den tisztességes és megengedett eszkö­
zökkel nem küzdenének ennek megaka­
dályozására.

Ez a törekvés vezette Andrássyt és 
társait a plurális szavazati joghoz és a 
nyilvános szavazás módszeréhez.

Holló javaslata amellett, hogy sokkal 
többet zárna ki az alkotmányos jogok 
gyakorlatából, sokkal több befolyást jut­
tatna a nemzetiségi és nemzetközi ele­
meknek.

A plurális szavazati rendszer mellett 
Andrássy statisztikai adatai szerint 62 
százalék jutna a magyarságnak, mig 
Holló javaslatánál ez az arányszám 58-ra 
szállana alá. Ez pedig nagy dolog.

Még a pluralitás mellett is szükség 
lenne még egy másik korrektivumra, t. i. 
a kötelező szavazásra.

Mert a papiroson megállja ugyan a 
helyét Andrássy számítása, de nagy kér-
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Az Áldozatok
Doktor Chipot szorgalmasan tanulmányozza i 

a »visszatértek névsorát«, a klienseit böngészi ’ 
össze; bizony már nehezen várta, hogy meg­
mozduljon a főváros. Mme Chipot érdeklődve 
kérdezősködik utánuk.

Mme Chipot: Visszajönnek ?
Chipot: Hogyne, már majd mind itt van­

nak. Ma itt látom a legjobbakat: Bovaolle 
d’Estrabin, Mardore mme Riberiao, lovag 
Juliani.

Mme Chipot: Hát Merliére ?
Chipot: Kezdek nyugtalan lenni miatta. 

Két hónapja nem adott életjelt és nem je­
lezték sehonnan.

Mme Chipot: Még meglátod, hogy meg­
halt, az állat.

Chipot: Ugyani Azzal a mellkassal? . . .
Mme Chipot: Mondd, rendeltél neki kú­

rát ?
Chipot: Hogyne, kettőt is. Oh, felőle biz­

tos vagyok; olyan kliensre ritkán tesz szert 
az ember, aki naponta háromszor hivatja, a 
telefonbeszélgetéseket nem számítva.

Mme Chipot: Hát a többiek ? Hova küld- 
ted őket ?

Chipot: Hát a rendes helyekre és ked­

ves kollégáimnak mindenütt különös figyel­
mébe ajánlottam őket.

Mme Chipot: Hátha meggyógyították 
őket azok a gebék?

Chipot: Oh, sohse félj. Vavriiie, Jouternot, 
Montmarle és Gambaioup, ezeket már te is 
jól ismered.

Mme Chipot: Végre is, nincs joguk a más 
betegét kigyógyitani ? Nem mondtad meg 
nekik, hogy bánjanak a tieiddel ?

Chipot: Dehogy nem, dehogy nem. Meg­
mondtam még azt is, hogy mindennek vége 
köztünk, ha csak egyetlen egy betegem is el­
patkol, vagy fölépül. De hiszen te jól tudod, 
mi a mániájuk (Dühösen.) ezeknek a fürdő­
orvosoknak. Ravaszabbak akarnak lenni ná­
lunk; félredobják, amit mi rendeltünk; azt 
mondják, hogy a mi orvosságunk ostobaság és 
csak az ő vizeik érnek valamit. És reggeltől 
estig rángatták a klienseiket. (Mosolyogva.) 
Ah, hiszen ha nem azért kellene elküldeni 
őket, hogy visszajöjjenek . . .

Mme Chipot: Jó lesz, ha elmégy, sorra 
látogatod őket, csak úgy futólagos látogatás 
címén . . . Mert ha azt várod, hogy hívjanak, 
hát akkor jó ideig várhatsz. Jól tudom már, 
a fürdőkről mindenféle takarékossági eszmék­
kel térnek vissza és nem hivatnak orvost, azt 
hiszik, úgy is elmúlik . . . Csak vedd újra a 
kezedbe a nyavalyásokat! Te nem vagy elég 

vállalkozó, elég élelmes I Nagyon számíthatsz a 
járványokra: pedig az embernek nincs min­
den évben ilyen szerencséje! . . .

Chipot (félénken): Beszélnek a kolerá­
ról .. .

Mme Chipot: Igen, csak lesd, hogy meg­
jöjjön . . . Azok közt a tüzrevaló egészségi 
kordonok közt!

A telefon csenget.
Chipot (felugrik): Valaki! (A kagylónál.) 

Halló! halló! . . . Estrébin ur ? (Mézédes nyá­
jassággal.) Hogy érzi magát, kedves uram ? .. . 
Kissé elfárasztotta a kúra ? . . . Ah! Ah! . . . 
És mme Estrabinj ... És a gyermekek? . . . 
Lehetetlen! . . . Ök is követték a rendelése­
met ? . . . Mi ? . . . Nem sikerült ? . . . Miért 
nem kérdezte meg tőlem ? . . . Tessék ? . . . 
Elmehetek ma este? . . . Hogyne, hogyne! . . . 
Várjon egy pillanatra, megnézem a jegyző­
könyvem. (Úgy tesz, mintha olvasna.) Rop­
pant sok a dolgom, legalább tizenöt helyre 
kell még ma mennem, de önöknek elszakítok 
egy félórát négy és öt közt . . . Tessék ? . . . 
Mi ? . . . Hogy addig ihatok-e egy csésze 
teát ? Nem, jobban szeretném, ha megvárna 
előbb . . . Azonnal . . . Viszontlátásra, kedves 
uram! . . . (Jókedvűen csapja le a kagylót.) 
Látod, Gambaioup jól kezelte az egész csalá­
dot ... le van törve.

Botot, ka apót vesz.

== TÁTRAY GUSZTÁV
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem­

plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz.
RT Elismert szolid kiszolgálási

ü FONTOS A SZÜLŐKNEK !!
Iskolai idényre kéai munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb Arak I ;



2 TISZÁNTÚL 1908. október 27

dés, hogy fog beválni az életben. Mit ér 
ugyanis, ha valakinek két vt.gy három 
szavazata van is, de nem me ,y szavazni, 
inig az egy szavazattal bírók valameny- 
nyien megjelennek az urna c’őu?!

Jó lenne azért még ezt a korrekti- 
vumot is idejekorán megfontolás tár­
gyává tenni, nehogy majd azoknak a 
mulasztásából jöjjön veszedelem, akiknek 
a közreműködésére számítottak, mikor a 
számadást megcsinálták.

Balkáni bonyodalom.
A boykott ellen

Konstantinápoly, oki. 26.
Örgróf Pallavicini osztrák-magyar nagykövet 

ma lépéseket tett a portánál a Valonában az 
osztrák-magyar áruk ellen indított boykott ügyé­
ben. A porta megígérte, hogy megteszi a szük­
séges lépéseket.

Izvolszki Berlinben.
Berlin, október 26.

A Nordd. Alig. Ztg. jelentése szerint Schön 
államtitkár tegnap az orosz nagykövetségen 
meglátogatta Izvolszki orosz külügyminisztert) 
akinek tiszteletére tegnap este lakomát adott.

Köln, okt. 26,
A »Köln. Ztg.< egy berlini távirata a követ­

kezőket mondja: Azok a tanácskozások, melye­
ket Izvolszki orosz külügyminiszter Bülow her­
ceg birodalmi kancellárral és Schön államtit­
kárral folytatott, attól a közös óhajtól voltak 
áthatva, mely arra irányult, hogy az általános 
megnyugvást növelje, komoly bonyodalmaknak 
elejét vegye és a hatalmak között való egyesí­
tést előmozdítsa. A barátságos hang, amelyen 
e tanácskozásokat vezették, megfelelt a Péter-

Mme Chipot; Igyekezz összetartani a nyá- 
jatl . . . Kövesd a tanácsom!

Chipot: Helyes, úgy teszek! . . . (Kime­
nőben.) Mindenesetre nem rossz, kezdetnek 
egy teleion-konzuűáció.

(Chipot minden egyes látogatás után vi- 
gabban megy a következőhöz; mindenütt csupa 
nyomorék, tönkrement betegek fogadják, pa­
naszkodva és teljes megelégedéssel fejezi be a 
körutat, mert a különböző kúrák, a miket a 
nyárra rendelt, mind meghozták a várt hatást. 
Alighogy hazatért, M. de la Merliéret jelentik 
be, akiről beszélgetés elején szó volt s aki 
elevenen, üdén, egészségesen nevető képpel, 
cigarettázva lép be.

Chipot (elámul): Ejha! ön aztán pompás 
színben vanl

La Marliére (fölkacag): Tessék? Ugy-e ? 
Chipot: És ön dohányzik ?
La Marliére: És én dohányzom! És én al­

szom! És én mindent megeszem! ... És még, 
önnek megmondom, mert most a gyóntató­
székben ül, hogy újra megházasodom!

Chipot: No, hát ez csoda! ... a tudo­
mány csodája! . . , Most azért keresett föl, 
hogy megköszönje ?

La Marliére: Mit?
Chipot: Hát hogy olyan csudálatos kúrát 

rendeltem.
La Marliére: Én ugyan nem használtam 

semmiféle kúrát.

vár és Berlin közötti hagyományos barátságos 
viszonynak.

Berlin, október 26.
A császári pár reggelijén ma Izvolszki 

orosz külügyminiszter és Pourtales pétervári 
német nagykövet is résztvettek.

Konstantinápoly, október 26.
A szerb követség kijelenti, hogy Novako- 

vics ideutazása csakis informativ jellegű. A 
Tachüdromos nevű görög lap azt a hírét, amely 
szerint Novakovics Péter király kéziratát adta 
át a szultánnak, — a szerb követség meg­
cáfolta.

Novakovics ma délelőtt Nenadovics szerb 
követtel meglátogatta a nagyvezért, azután 
Gregovics montenegrói ügyvivővel tanács­
koztak

A Millet »Veszélyes játék« cimü vezér­
cikkben óva inti Szerbiát attól, hogy Boszniá­
ban és Hercegovinában bandamozgalmat kez­
deményezzen.

A Sabah megcáfolja a nagyvezér lemon­
dásáról elterjedt híreket.

A nagyvezér egészsége Jhelyreállott és ma 
délben résztvett a minisztertanácsban.

Pétervár, október 26.
Izvolszki külügyminiszter Berlinben fogadta 

a Nov. Vremja Pilenko nevű munkatársát, aki 
előtt következőleg nyilatkozott:

— Élénk figyelemmel kisérem az orosz 
sajtót és tudomásom van az orosz társadalom 
izgatottságáról, teljejen érthető is előttem, 
miután Ausztria-Magyarország akciója a szláv- 
ság legvitálisabb érdekeit érinti és a berlini 
szerződést megsértette, én azonban most még 
nem fejthetem ki a sajtóban egész program- 
momat, mert ez aztán megakadályozhatná, hogy 
ez a konferenciára vonatkozó bonyolult tárgya­
lásokat szerencsésen befejezhessük. Szerencsére 
nekem is, mint a többi kultuszminiszternek

Chipot (meglepődve): Ah . . . Utazott ön? 
La Marliére: Sehol a világon.
Chipot: Most már tudom! . . . Vidéken 

volt, megtelepedett valahol ? Jó tej, nyugalom, 
csend, sokszor mondtam önnel:!

La Marliére: Még nem tudja!
Chipot: No, de most kitalálom: sport, va­

dászat, testedzés ? . . . Ezeket is több ízben 
rendeltem.

La Marliére: Szé sincs róla! . . . Én 
mindössze igy tettem: kidobáltam az összes 
orvosságos üvegeket és recepteket, amikkel a 
fiókjaim tele voltak; fogadtam kitűnő szakács­
nőt, vásároltam pompás borokat, szereztem 
imádni való kedvest, az ön rendelvényeivel 
isteni cigarettákra gyújtottam és nem hagytam 
el Párist. (Megfogja a Chipot kezét.) Most ked­
ves doktorom, bármikor lesz kegyes hozzám 
betekinteni déjeunerre, mint jó barát, végtele­
nül fogok örülni! (Mosolyogva.) Josephinnek 
van egy kitűnő mesterfogása, ahogy a tengeri 
rákkal szokott elbánni ... Es a színem hatá­
rozottan onnan kaptam. Viszontlátásra! . . . 
Minél előbb! . . .

Chipot (kővé meredten áll meg, majd dü­
hösen mondja a feleségének, a ki az egészet 
hallotta): Na, hát most már tökéletesen meg­
bolondult! . . . Még azt hiszi, hogy ő most jól 
van! . . .

Michel Provins. 

van egy szószólam, amelyről egész politikámat 
kifejthetem. Ez az én szószékem a birodalmi 
duma és remélem, hogy a cár nekem éppúgy, 
mint az előző ülésszakban megfogja engedni, 
hogy a dumában beszédet tartsak, és kifejtsem 
politikámat és akkor aztán Ítéljen az ország 
eljárásom felett.

Xáelgrád, október 26.
Ma délután a nemzeti színház előtt a 

belgrádi nők által összehívott tiltakozó meeting 
volt Bosznia és Hercegovina annexiója ellen. A 
gyűlésen mintegy 10 000 nő és férfi vett részt. 
Az egyhangúlag elfogadott határozatban a szerb 
népet felszólítják az osztrák-magyar s a német 
áruk bojkottálására. — Ezután Franciaország, 
Angolország, Oroszország és Románia nőihez 
‘ntézett memorandumot olvasták fel, amelybe 
kérik azok támogatását Ausztria-Magyarors. 
erőszakos eljárása ellen. Végül a tüntetők, kik5-'* 
nek száma időközben jelentékenyen szaporodott, 
az angol, török, francia és orosz nagykövetség, 
a királyi és trónörökösi palota, valamint Vuko- 
lics vojvoda lakása előtt viharos ovációkat ren­
dezett.

Konstantinápoly, okt. 26.
A Jeni Gazetta Novakovicscsal folytatott 

interjút közöl, amely azt mondja, hogy miután 
a legutóbbi események Törökországot és Szer­
biát sújtották legjobban, szükséges volna, hogy 
a két ország államférfiai tanácskoznának egy­
mással. Novakovics tagadja, hogy hivatalosan 

I küldetett ki. Megkérdeztetve a Jeni Gazettának 
területi kompenzációról szóló hire dolgában, 
azt válaszolta Novakovics, hogy egyelőre nem 
helyes hasonló lehetőségről beszélni és látoga­
tásának definitiv célt adni. Az Ausztria-Magyar­
ország elleni bojkott ügyében azt mondta No" 
vakovics, hogy e hazafias magatartást Belgrád- 
ban nagyon méltányolták.

Tüntetés Anglia mellett.
Cettinye, október 26.

Oreilly, az újonnan kinevezett angol ügy­
vivőt, aki múlt éjjel ideérkezett, Miklós feje­
delem ma délután hosszabb kihallgatáson fo­
gadta. Este nagy tömeg angol, montenegrói és 
szerb zászlók alatt Oreilly szállása előtt nagy 
ovációkat rendezett Angolország mellett.

Belgrad, október 26.
György trónörökös külön bizottsággal Pé- 

tervárra utazott. A pályaudvaron Szergejev 
orosz követ a követség személyzetének élén 
jelent meg.

Vukotics vojvoda, a novibazári szándsákon 
át Cetinyébe utazott.

Sztojanovics Ljüba ifju-radikális pártvezér 
Párisba utazott.

A középiskolai tanulók tegnap gyűlést tar­
tottak, amelyen elhatározták, hogy a londoni) 
— párisi és pétervári középiskolai tanulókat 
Ausztria-Magyarország elleni tüntetésre fogják 
felszólítani.

Xátlgrád, október 26.
Délelőtt az a hir terjedt el, hogy az éjjel 

az osztrák-magyar követség, úgyszintén a követ 
lakása előtt két egyént tartóztattak le, akik a 
követség palotájába bombát akartak dobni. A

uni nvri/ l 1 iBSdlvatosabb is legújabb szabásmintáim megBrkeztek. DATII A fifil C női ozohn nuLultlV ■ Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hozattam. «UULr HŰI oZdUU 
— - - - - - * munkllrt ktzesslget válla lók. — NAGYVÁRAD, ZÖLDFA-UTCA 11 SZÁM-
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rendőrhatóság kijelentése szerint e hir minden 
komoly alapot nélkülöz. A szerb nemzeti szín­
házban tegnap este a »Szegedinac Pera< cimü 
drámát adták, amelynek cselekménye a magyar­
országi szerbek felkelése III. Károly király ural' 
kodása idején. Szegedinac lázitó beszédét nagy 
lelkesedéssel hallgatták, gyakran hallatszottak ily 
kiáltások: »Pereat Ausztriai«

Belgrad, október 26.
A szerb trónörökös közölte a miniszter­

elnökkel, hogy Monienegróból kapott hiteles 
értesülés szerint Anglia és Oroszország keleti 
politikája a balkán-kérdésben teljesen meg­
egyező. Szerbia tehát »nincs elhagyatva.«

Konstantinápoly, okt. 26.
A törők szultán elismerte Bulgária függet­

lenségét. Az elismerést abból lehet következ­
tetni, hogy Ferdinándot a szultán királynak 
szólította.

Szerelmi dráma az andacsi-pusztán.
Borzasztó könnyelműséget követett el teg­

napelőtt délután egy intelligens fiatalember 
alaptalan felhevülésében. Féltékenységből ideál­
ját súlyosan megsebesítette, azután önmagát 
lőtte agyon. Az eset általában óriási feltűnést 
keltett Nagyszalonta vidékén, ahol most izga­
tottan tárgyalják a történteket.

Nagyszalontai tudósitónk az ügyről a kö­
vetkezőket jelenti.

Nagyszalonta közelében fekvő Andacs- 
pusztán Gyémánt Mihály a bérlő. A tanyán 
Márton Menyhért a kasznár. Márton mintegy 
16 évvel ezelőtt magához vette testvérének
gyermekét Márton Ödönt. A fiú mint kis gyer­
mek került a kasznárhoz, aki őt neveltette és 
saját fiának fogadta. A kasznár felesége szin­
tén oda vette egyik testvérének gyermekét 
Farkas Gizellát. A két gyermek úgy nevelke­
dett, mint két testvér, azonban mindketten 
tudták, hogy ők nem édes testvéreik egy­
másnak.

A nevelő szülők a gyermekek sorsa felett 
úgy határoztak, hogy ha majd el jön az idejük 
egymáséi lesznek. A fiú most végezte el a 
gazdászati iskolát s odahaza nevelő apjánál 
segédkezett a gazdálkodásban. A fiú és a leány 
tudtak róla, szüleik hogy határoztak felettük. 
A fiú szerette is a leányt, a 
relmi vonzódásának egyáltalán 
jelét.

ki azonban sze­
nem adta tanu-

Á fiú folyton udvarolt a leánynak. A 
leányhoz, ki különösen az utóbbi időben még 
annyi vonzódást sem tanúsított, mint eddig, a 
tanyára sokan jártak ki Nagyszalontáról és ezek 
mindnyájan udvaroltak a leánynak. A fiú sze­
relme most már a féltékenységre lépett s a 
leányt folyton kérte, hogy ne tüntesse ki láto­
gatóit kedvességével. A leány talán teljesítette 
is a fiú kérését és a legszigorúbb korlátok 
között fogadta ismerőseit. A fiú azonban ezzel 
sem érte be s féltékenysége addig fokozódott, 
hogy szombat délután borzalmas dologra hatá­
rozta el magát.

Szombat délután Farkas Gizellát egy szo­
bába hívta be. A leány gyanútlanul teljesítette 
a fiú hívását. Mikor a leány bent volt a szobá' 
ban a fiú hirtelen bezárta az ajtót. Ez után 
ismételten kérésre fogta a dolgot. Szemére 
vetette a leánynak, hogy vele szemben milyen 
rideg és hogy őt egyáltalán nem akarja meg­
hallgatni. Kérte, hogy ne hagyja őt el és sza­
kítson barátaival. A leány a fiú kérésére ta­
gadó választ adott.

A fiú, aki különben az ebédnél szokása el­
lenére több bort ivott, mint rendesen, a leány 
szavai miatt haragra lobbant s a közelében lévő 
stilétes botot ktrántva a leányra támadt. A leány 
erre menekülni akart. Az ajtó be volt zárva.
Kétségbeesve ragadta meg a kulcsot s a zárat 
kinyitotta. Ezalatt azonban a flu a stiléttel több­
ször megszurta a leányt. Véresen segítségért 
kiabálva futott a leány a szabadba.

A fiú, amikor látta, hogy borzalmas csele­
kedete nem érte el célját, a falhoz ugrott és 
onnan egy kétcsövő vadászfegyvert kapott le 
s azzal a menekülő leány után lőtt. A golyó a 
leánynak a vállát horzsolta. Ezután önmaga el­
len forditotta a fegyvert a fiú s lábával elcsat- 
tantotta a második cső ravaszét.

A golyó teljesen szétroncsolta a fiú kopo­
nyáját s azonnal halált idézett elő.

A sikoltozásra és lövésekre egyszerre össze­
futott a tanya népe s az esetről azonnal értesí­
tették Márton Menyhértet, aki egy szomszédos 
tanyán volt. Az esetről tudomást szerzett a ha­
tóság is, mely megtartotta a helyszíni szemlét.

A fiút még vasárnap délután eltemették. A 
súlyosan sérült leányt gyógykezelés végett be­
szállították Nagyváradra.

ÚJDONSÁGOK.

án

Csak egy virágszálat . . .
Halottak napján mindannyiunknak útjába 

a könnyes, a fájdalmas emlékezés!
Úrrá lesz rajtunk annak a kemény viasko-

dásnak a gondolata, melylyel a halál tépi meg 
sorainkat. És amikor bánattal, feketén megszó­
lal emlékezéseinek során egy-egy sirhant, mely 
mellőlünk elszakadt életet némitott el, kell, 
hogy gondoljunk a sok szenvedőre, kik meg- 
roskadt inakkal keblükben hordva a kórcsiráit 
már-már a sir szélén állanak. És ez a gondolat 
százszor keservesebb annál a régi, a halottak 
napjával visszatérő gondolatnál.

A közelgő halottak napján ez alkalommal 
kérő szóval fordulok tehát Nagyvárad és Bihar- 
vármegye nemesen érző társadalmához!

Mindezen a napon megszólal majd az el­
hunytak emléke, gondoljunk mindannyian arra 
a sok sajgó sebre, melyek gyógyításán, beheg- 
gesztésén, nehogy csak a sirdomb alatt gyó­
gyuljanak meg, fáradhatatlanul, nemes tevé­
kenységgel dolgozik a nagyváradi tüdőoetegek 
gyógy- és üdülőhelye, az ami kis tüdőbeteg sza­
natóriumunk.

Ez a legemberibb hivatásnak áll a szolgá­
latában: a magukra hagyott szegény betegeket.

Sirolin
Emeli az ítráryal is a testsúlyt, -megszün­
teti a köhögést. váladékot, íjjeli izzadlst.

A mostok- a szenvedőket igyekszik vissza­
adni az o’ iományok erejével az egészség­
nek, a tá ónak.

Ebbe * .lkában számítanunk kell Nagy­
várad és F ■•-megye társadalmának megértő 
áldozatkész; .egnyilatkozására Intézményünk
az elmúlt ny'... t 46 beteget adott vissza a to­
vábbi életnek és napról-napra megnyugtatóbb 
eredményekké szolgálja hivatását, értéke már 
eddig is Nagyvárad legáldásosabb intézményei­
nek sorába kapcsolta be.

Bizalommal kérek tehát mindenkit, hogy 
hogy az emlékezés nagy napján gondoljon erre 
az emberbaráti intézményre, hiszen a halál mind­
nyájunknak közös ellensége.

Ha egyszál virággal kevesebbet fonunk a 
koszorúba, ha egy mécscsel kevesebbet gyúj­
tunk meg a sirhanton, ezzel a kegyelet mivel 
sem csökken, mig az e címen befolyó fillérek­
ből támogathatunk oly intézményt, mely a tár­
sadalom betegeinek életmeghosszabbitja.

Ha minden fillér csak egy könnyet szárit 
föl: akkor is nagy az eredmény.

Legkisebb adományt is elfogad az intéz­
mény — főispáni hivatal — és azt hirlapilag 
nyugtázza.

Nagyvárad, 1908. okt. 26.
Glacz Antal, 

főispán egyleti elnök.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 
kiknek előfizetésük lejárt, — szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
Idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt­
közzék.

* Rendkívüli városi közgyűlés. Nagy­
várad város 1907. évi zárszámadását a törvény­
hatósági bizottság tudvalevőleg nem vette tár­
gyalás alá, hanem kiadta egy bizottságnak, 
hogy vizsgálja át és állapítsa meg, hogy miből 
keletkezett a 62,000 korona deficit s melyik 
tisztviselő lépte át a költségvetés kereteit. A 
kiküldött bizottság az októberi közgyűlésre nem 
készülhetett el a vizsgálattal s erről szóló je­
lentéssel s ezért maradt függőben a zárszáma­
dás tárgyalása. Mint értesülünk a kiküldött 
bizottság most már befejezte a zárszámaeás át­
vizsgálását s jelentését most állítja össze. Mi­
vel az idő már nagyon előrehaladt s kilátás 
van arra is, hogy a zárszámadás tárgyalása 
hosszabb időt vesz igénybe, Rinder Károly pol­
gármester azt tervezi, hogy a múlt évi zár­
számadások tárgyalására rendkívüli közgyűlést 
tartson a város törvényhatósága. A rendkívüli 
közgyűlést a jövő keddre, november 
tervezik.

* A Szacsvay-társaság ünnepi 
télye. A Szacsvay-asztaltársaság vasárnap
a Rimanóczy-vendéglőben levő helyiségében 
Szacsvay Imre halála 59-ik évfordulója alkal­
mából ünnepélyes társasestélyt tartott, melyen 
képviselve volt a »Lajos-asztaltársaság« és az 
»Iparos ifjak önképző« egylete is. Az estélyen 
sokan vettek részt. Az estélyt és a pohár-
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„ftoefte" ererfe« ceanuzgolíMt.

F. Hoffman n-La Róche A Co. Basel (S»l)e)
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köszöntők sorát dr. Halász Lajos elnök nyitotta 
meg kezében az asztaltársaság ünnepi serlegé­
vel, hazafias beszédében híven ecsetelte azt a 
közönyt és részvétlenséget melyet sokan Szacs- 
vay Imre vértanú emléke iránt viseltetnek. 
Gyújtó beszédében Szacsvay Imrének a függet­
lenségi eszme vértanúja emlékére ürítette 
poharát és üdvözölte a megjelenteket. Kiss 
Dávid a Lajos-asztaltársaságot, Ébert Kálmán 
a Szacsvay- és Lajos-asztaltársaság h zafias és 
humánus céljait fejtegetve a két asztaltársaság 
egyetértésére, együttműködésére és a megjelent 
hölgyeket éltette. Déry János lelkes, hazafias 
beszédében Szacsvay Imre vértanú életét a 
függetlenségi eszme iránt való lángó szeretetét 
vázolva Szacsvay Imre emlékére ürité poharát. 
Katona Mihály indítványára következő üdvözlő 
sürgönyt küldte el asztaltársaság Kossnth Fe­
renchez:

Kossuth Ferenc
Budapest.

A Szacsvay Imre vértanú halálának 
59-ik évfordulóján kegyelettel ünneplő kö­
zönség Nagyméltóságodat mint a nemzet 
vezérét szeretettel köszönti.

Isten áldását kérve, Magyarország függet­
lensége érdekében folytatott fáradhatatlan 
munkásságára.

A Szacsvay-asztaltársaság nevében:
Dr. Halász Lajos 

orsz. képviselő, elnök.
Szacsvay Sándor m. á. vasúti tisztviselő, 

a vértauu rokona pedig következő sürgönyben 
üdvözölte Budapestről az asztaltársaságot. 
Szacsvay Imre dicső vértanunk halhatatlanságá­
nak ötvenkilencedik évfordulója napján, a vér­
tanú örökké való géniusszá lebegjen az ünnep­
lők felett, Szabadság, Egyenlőség és Testvéri­
ség nevében köszöntöm az asztaltársaságot, 
Szacsvay Sándor. A szép és kegyeletes emlék­
ünnepélyen mindvégig kegyeletteljes és haza­
fias hangulat uralkodott.

* Matiné a Tibor térlaton. Vasárnap­
nak délelőttjén nagyszámú közönség hallgatta 
végig a Holnap közreműködésével rendezett 
matinét. Nagy Mihály bevezető beszédében 
egekig magasztalta a modernisták nagy becsét, 
értékét. Hangos szavakkal hirdette, hogy mindaz 
ki müveit, finom lélekkel bir, megérti őket. 
Tetszik érteni ? így beszélnek a Holnapfsták- 
Utána Dutka szavalt. — Feketén, feketén, fe­
ketén . . .

* Előkészületek a sorozásra. A hon­
védelmi miniszter most adta ki körrendeletét a 
jövő évi sorozásokra vonatkozólag. A körren­
delet tegnap érkezett le Biharmegyéhez s már 
a napokban megkezdik az előmunkálatok foga’ 
natositását.

* A belényesi kórház költségvetése. 
A belényesi kórház költségvetése tegnap érke­
zett le a belügyminisztertől. A miniszter a költ­
ségvetést általánosságban jóváhagyta, azonban a 
felemelt ápolási dijakat kifogásolta. A költség­
vetésben ugyanis a jelenlegi 1 kor. 40 fillérről 
egyszerre 1 kor. 74 fillérre lett felemelve az 
ápolási dij. A miniszter ezt törölte és tekintet’ 
tel e nagy drágaságra megengedte, hogy az 
eddigi ápolási dijat 40 fillérrel felemeljék.

* Jogos panasz a járdák miatt. 
Nagyvárad utcáinak egy része még ez cv folya­
mán modern külsőt nyer; az eddigi sár helyett 
a télen már aszfaltjárdán közlekedünk s nem 
kell pirulnunk az idegenek előtt, hogy a díszes 
főút mellett mindenfelé sártengerben kell lu­

bickolni. Azonban a mostani járdarendezés 
mellett is még sok a panasz, mert a rendelés 
sok tekintetben rendszertelen. így a Sztaro- 
veszky-utca egy részén a nagyhid melletti park 
belső házsora előtt nem csinál a város semmi 
járdát. A H íromrózsa-utcától a Péter utcáig egy 
ronda folyóka húzódik végig s mivel itt nincsen 
járda, a házak előtt járhatatlan az ut. Télen 
bokáig érő sár van ott, nyáron pedig nem 
lehet az ablakokat kinyitni a bűzös pocsolyá­
tól, amely a házak előtt van. Valószínűleg úgy 
gondolkodik a mérnöki hivatal, hogy ezt az 
utat úgy is eltakarják a park fái és bokrai. 
A másik panasz szintén teljesen jogosult. Kál­
vária-utcának a vasúti hídon túl levő részén 
bokáig érő sárban lehet csak közlekedri, mivel 
a város itt is lerakatta a csatorna oldalvezeté­
keit, hogy a járdát aszfaltozzák, azonban az 
aszfaltozás elmaradt s a kiásott gödrök helyén 
most feneketlen sár van, a gödrökbe vissza- , 
hányt földből. Annyit elvárhat a közönség ezen . 
a nagy forgalmú útvonalon, hogy ha már nem 
készít a város megfelelő járdát, az utat ne 
rontsa össze. Ezen mielőbb segíteni kell, mert 
a mai állapot mellett lehetetlen ott a közle­
kedés.

* A szerb arzenál igazgatója Buda- ; 
pesten. A főkapitányságon tegnap óta ismét i 
nagy titokban lázas nyomozás folyik. Az a föl­
jelentés érkezett, hogy szombat óta inkognitó­
ban a fővárosban tartózkodik a szerb királyi 
arzenál igazgatója és az itt tartózkodása fegy­
ver- és lövégszállítási ügyekkel van kapcsolat­
ban. A főkapitány állandóan jelentéseket kéret 
magának a nyomozásról, melyet Krecsányi de- 
tektivfőnök személyesen vezet. Szállodákban a 
szerb urat nem találták meg, annyi tehát már 
bizonyos, hogy ha itt tartózkod k, szállodába 
nem szállt.

* Latkóczyt hozzák. A szerencsétlen 
véget ért közigazgatási bíróság másodelnökének 
holttestét már hozzák haza. A család nevében 
Rrencsay gépészmérnök iniézkedik, mert az ön­
gyilkossá lett Latkóczy özvegye súlyosan beteg. 
Krencsay szerint a holttestet már Grácból el­
szállították és holnaputánra várják megérkezését- 
A József-utcai lakásban már minden össze van 
csomagolva, a bútorokat be fogják raktározni, 
ha ugyan közben a végrehajtó rá nem teszi a 
kezét. Mert Laikóczyék zombori villáját, amely 
50.000 koronát ér a hozzátartozó fundus instruk- 
tussal együtt, a »Nyitray Hitelbank« Latkóczy- 
nak százezer korona tartozása fejében biróilag 
lefoglaltatta.

* Színigazgatók harca Berettyóújfa­
luban. Dúl fül a konkurencia a mi jó öreg 
Biharmegyénkben. A szinigazgatób harcolnak 
egymás ellen. Ki hitte volna még a lápok, ná­
dasok idejében, hogy valamikor Biharban a 
művészet csak úgy fog tombolni, hogy a szín­
igazgatók egymást fogják zavarni ki, mint pél­
dául jelenleg teszi Dobos Nándor színigazgató- 
Dobos Nándor tudniillik színigazgató és valami 
uton-módon monopolizálta magának Arad, Bé­
kés Csongrád és Biharmegyéket. Most Érmi. 
hályfalván aratja a babért, ha mindjárt belépő­
díjként is és busás aratása közben meghallotta, 
hogy Berettyóújfaluban Fekete Miksa szintén 
zenész, igazgató, apaszinész és szinlaposztó, szo­
rultság esetén komikus is társulatával szerepel- 
Mivel pedig Berettyóújfalu Dobos úti program­
jában szerepel és igy Fekete ő előle aratja le 
a babérokat, ezért tegnap panaszkérvényt nyúj­
tott be dr Miskolczy Ferenc alispánhoz, mely­

ben kéri, hogy Fekete Miksa kollégát Bert ttyó- 
ujtaluból küldesse ki és vonassa be tőle a 
játszhaíási engedélyt.

* Véres verekedés a pékszállóban. 
Tegnap este 7 és 8 óra között a pékszállóban 
véres verekedés történt két péksegéd között- 
Botra György és Demján Sándor érmihályfa'. 
vai péksegédek valami csekélység miatt össze­
szólalkoztak. A rövid szóváltást csakhamar ve­
rekedés váltotta fül s ez alatt Botra Györgyöt 
Demján egy üveggel úgy találta fejen ütni, 
hogy Botra vértől borítva eszméletlenül rogyott 
össze. Demjánt a rendőrség letartóztatta Botrát 
pedig beszállították a közkórházba.

* Gyújtogatás. A Nilgesz féle szőlőben 
tegnapelőtt éjszaka kigyuladt egy kazal lucerna, 
melyet a boglyához támasztva hagyott létrából 
következtetve is, úgy gyújtottak fel. Mint egy 
350 métermázsa lucerna égett le, 2500 korona 
értékben. A gyujtogatót nyomozza a rendőrség.

* Megszöktek a katonaság elöl. A 
védetőről szóló 1889 VI. t. cikk ut. I. R. 80. 
§. b—p. értelmében azon állítás kötelesek, a 
kik 36-ik életévöket a f. évben töltik be és ez- 
ideig védkötelezettségüknek eleget nem tettek, 
a sorozó bizottság előtti személyes megjele­
nésre nyilvánosan felhivandók lévén: ezennel név- 
szerint és nyilvánosan felszólítom az 1872 évben 
született Feuerstein Salamon és Liner Juda 
nagyváradi illetőségű állítás köteles szökevénye­
ket hogy hadkötelezettsége teljesítése céljából 
hivatali helyiségemben II. emelet 31 ajtó (Vá­
rosháza katona ügyosztály) még ez év folyamán 
jelentkezzenek. Nagyvárad, 1908. október hó 
24. Darvassy Lajos, tanácsnok.

* Véres verekedés. Szombaton éjszaka 
fél 3 óra tájt a Malom-utcai Varga Gáspár ;ie 
vendéglőben Petrusz Tódor malmi munkást < gy 
kőmives, kivel összeszólalkozott, összeszurk'lta. 
Petruszt a mentők az izraelita kórházba vitték. 
A késelő kőmi vest keresi a rendőrség

* Uj rendőri állások. A városi tanács 
az esetleg beköszöntő kolera járvány idején 
kiváltképpen a váiosi vizi mütelep védelmét 
tartja szükségesnek s ebből a célból a vizmü- 
telep szigete védelmére külön rendőrt óhajt. 
Miután a rendőrlegénység csekély számából ilyen 
különleges őrszem nem telik, a főkapitány javas­
latot tett, hogy ezen külön őrszolgálat ellátására 
3 rendőri állást szervezzenek.

* Gondatlan kocsis. Fodor András süte- 
mény-kihordó Morgenstern Ferenc pék ipuros- 
nál) sütemény-kocsijával tegnap reggel 7 óra­
kor a Nagyvásártéren elütötte Szabó József 
borsi lakost, ki több sérülést szenvedett. A gon­
datlan kocsis ellen a rendőrség folyamatba tette 
az eljárást.

* Verekedés. A Széchenyi vendéglőben 
tegnapelőtt este Német Sándor kovácssegéd össze’ 
verekedett ilj. Körösi István kőmives-mesterrel, 
s nem csupán egymást verték agyba-főbe, ha­
nem a vendéglőben is tetemes kárt okoztak, 
összetörvén minden törhetőt. Előállították őket 
s eljárást folyamatba tette ellénük a rendőrség.

* Elveszett. Vasárnap délelőtt az olaszi-i 
róm. kath. templomban egy urinő elveszítette 
pénztárcáját. A káros ezúton kéri a becsület 
megtalálót, hogy szíveskedjék a tárcát a plébá­
niái hivatalra juttatni, hol illő jutalomban ré­
szesül.

* Tánciskola. Kovács Tivadar ballet- 
mester a párisi tánemüv. oki. tagja ez évben 
nov. 1-én nyitja meg táncintézetét a »Zöldfa«- 
szálloda nagytermében. Az idei szezonban rend­
kívüli sok bájos újdonság kerül oktatásra, azon­
kívül az egész konografiai táncművészet és 
testaesthetika. Külön gyermek csoportok, kiád
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és esti tanfolyamok, boston kurzusok. Védnök­
álló csoportokhoz való beosztás

Schlauch-tét 2.
kurzusokra már

ségek alatt
iránt értekezhetni lakásomon 
hol egyszersmind az összes 
most lehet beiratkozni.

* A tréfás takarodó Sokat és - jót 
■vetett tegnap délelőtt a közönség, mikor 

11 tréfás takaródét adta elő a katonazenekar 
a Pannonia éttermekben, t. i. azért nevezte 

>1 i <y a szerzője ezt a zenedarabot, mert 
HMián tréfás és mulatságos elnézni azt, hogy a 
i^nemü előadása a'att a zenészek a játékot 
egyenként abbahagyva milyen ügyesen taka­
rodnak el úgy, hogy a végén csak a nagy­
dobos és a karmester maradnak vissza. Egyéb­
ként kiemelkedett a műsorból az »Utazás 
monarchián keresztül 15 perc alatt< cimü nagy 
zene revüe, valamint pompás magyar egyvele­
gek, melyeket a katonazenekar külön össze­
állított cigányzenéje adott elő. Dicséret illeti a 
zenekar bnzgó és fáradhatatlan vezetőjét, mert 
azt tapasztaljuk, hogy a háziezred zene­
kara napról-napra népszerűbb és kedveltebb 
lesz, úgyszintén Czipóth Ferencet, az általáno­
san kedvelt vendéglőst, ki áldozatot nem 
kiméivé folyton azon fáradozik, hogy helyiségei 
ben a közönségnek a jóból a legjobbat

Kálmán is, aki igen szép beszédében ki­
fejtette azt, hogy a béke, a szeretet és 
egyetértés jegyében jöttek ide s nem az 
erőszak, a békétlenség szitásával akarják 
a magyar kultúra eszméjét diadalra jut­
tatni. Nem tűrünk meg olyan intézményt, 
mely vonalat akar huzni az országban s 
ez által a tagolást idézné elő.

Dr Mité Sándor az elmegyógy­
intézetben.

Budapest, október 26. Dr Máté 
Sándort az egyetemi könyvtár őrét, ma 
másodszor szállították be a lipótmezei 
elmegyógyintézetbe. A könyvtár őr üldö­
zési mániában szenved állítólag.

Királyfogás Ma és holnap Konti József 
örök szép operettjét a Királyfegás-X. ismétlik 
meg a színházban. A darab reprize iránt vasár­
nap oly nagy érdeklődés mutatkozott, hogy 
előre láthatólag a Ki.ályfogás a szezon műsor­
darabja marad.

Somogyi Karoly emlékezete. Vasár­
nap este, a halónak ünnepén kegyeletesen em­
lékezik meg a Szigligeti-Színház igazgatója ér­
demes elődjéről, Somogyi Károlyról. Az ő pa­
rádés szerepét, »Ocskay brigadéros<-t adják elő 
uj szerep jsztással. Délelőtt pedig a színtársulat 
felkeresi Somogyi Károly sírját s koszorút he­
lyez az igazgató síremlékére.

IRODALOM.

nyújthassa.
* A fél áru jegyes igazolványok vál­

tása. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok 
téláru vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő 1909 ik évre leendő 
érvényesítés végeit a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI. kér., Andrássy- 
ut 73.) már folyó év' október hó 15 töl 
kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban de­
cember hó 31-éig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó 
évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1909-ik évre azonban ilyen igazolványt 
maguk részére szei.zni kívánnának, az igazol­
vány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben 
kell kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy az igazolványok érvénye­
sítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona 
kezelési illeték m kit. postabélyegekben ro­
vandó le. A postabélyegek a beterjesztendő 
névjegyzékre vagy kérvényre ragasztandók fel. 
Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték 
tejében nem ragasztatik fel. Ez alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a 
folyamodványon a lekhelyükre illetékes köz­
igazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek 
azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy 
fizetéssel járó hivatalt nem viselnek. Budapest, 
1908, szeptember hó 24. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Hedd: Király fogás.
Szerda : Király fogás.
Csütörtök: A jó parthie (elősző".)
Péntek: Jó parthie.
Szombat: Jó parthie.
Vasárnap délután: Rab Mátyás.

» este: Ocskay brigadéros.

Királyfogás.
Konti József pompás, dallamos operettje 

az újdonság ingerével hatott a vasárnapi fel­
frissítésen. Évek óta nem hallottuk Nagyvára­
don s a mellett a személyzet a legteljesebb 
buzgalommal készü’t az előadásra, mintha 
csakugyan valamely újdonságnak a sikerét 
kellett volna biztosítani. így aztán az előadás 
sikerét nem veszé'yeztették még a karzati 
közönségnek bor- és mustizü szüreti nívójú 
közbeszólásai sem. Még az sem ártott, hogy a 
földszinti állóhely lelkes ifjúsága a bárom 
primadonna iránti érzelmeinek állandóan egy­
szerre adott kifejezést s ha húszán éljenezték 
az egyiket, mindjárt akadt negyven, a k> 
viszont a másik kettőt éljenezte s a 3 párt 
igyekezett egymást lehetőleg tulharsogni.

Efféle vasárnapi kiszólások dacára az elő­
adás sikere teljesnek mondható minden tekin­
tetben. F. Károlyi Leona (Fjóra) hangjának 
teljes üde-égével és erejével ragadta tapsokra

Jogi szaklap Nagyváradon.
Megírtuk annak idején, hogy Nagyvárad 

ügyvédi köreiben jogi szaklap megindítását ter­
vezik. Ez ügyben vasárnap d. e. 10 órakor tar­
tottak ülést az ügyvédi kar tagjai Hlatky Endre 
elnöklete alatt. A jogi szaklap ügyét Rezső Mór 
terjesztette elő, melegen ajánlva annak megala­
pítását. A kérdéshez hozzászóltak dr Adorján 
Emii, dr Medvigy Gábor, dr Krüger Aladár, dr 
Rozvány Jenő, dr Berkovits Ferenc s valamen­
nyien azt a meggyőződést fejezték ki, hogy egy 
komoly, higgadt, gyakorlatias irányú, de a kri­
tikától sem visszarettenő jogi szak'ap úgy az 
ügyvédek, mint a nagyközönség érdekeit hat­
hatósan elő fogja mozdítani A további részle- 

' teket egy szükebbkörü bizottság fogja előkészi" 
i sziteni, melynek tagjai Hlatky Endre, dr Ber- 
j kovits Ferenc, dr Rezső Mór, dr Krüger Aladár. 
■ dr Medvigy Gábor, dr Váradi Ödön, dr Fejér 
‘ Márton, dr Adorján Armin, dr Rozvány Jenő-

EGYESÜLETEK.

Elnökválasztás a Koldusápoló­
intézetben.

Nagyváradnak egyik legrégibb, igazán áldá­
sosán müKödő humánus intézete, mely 24 sze­
gényt és 40 gyermeket tart, illetve nevel, a Szt. 
Lászlóról címzett koldusápoló és flgyermek- 
nemedék-egylet vasárnap délután elnökválasz­
tást tartott, melyet Palotay László halála tett

* Uj műsor a Nemzeti vendéglőben. 
Nagyváradon először csak két napig látható az 
óriási szenzációt keltő Zeppelin kormányozható 
léghajójának felszállása, ezenkívül gyönyörű szívig 
ható drámák és még sok szebbnél szebb színes 
látványosság kerül bemutatásra és még kiemelendő 
az amerikai detektívek kalandjai, mely hűen áb­
rázolja a legügyesebb detektív fogásokat. — Kez­
dete 8 órakor, vége 12 órakor. Számos látogatást 
kér kiváló tisztelettel Weisz Ptáczi vendéglős.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

TÁVIRATOK.
A szerb trónörökös Budapesten.

Budapest, október 26. Szerbia trón­
örököse György herceg Zimony—Buda­
pesten keresztül Pétervárra utazott. Bu­
dapesten csak a szerb konzulnál volt.

Kulturünnep Szatmáron
Szatmár, október 26. Ma fényes 

kulturünnep zajlott le. Jelen volt Széli

a közönséget. Diósi Nusi elegáns megjelenése 
s kellemes éneke épp oly sok tapsot provokált, 
mint a Batizfalvy Elzáé. Asszouyi László (Rad- 
zivill herceg) minden igyekvését színpadra vitte 
s ha éneke és játéka a közönség elismerésével 
találkozott, ebben nagy része volt annak, hogy 
igyekvését kívánták honorálni. A komikus 
elemet Kassai, Hajnal és Deési képviselték; 
hogy mily sikerrel, azt a jelenetek közben 
folyton kitörő derültség tanúsította. Hajnal a 
3. felvonásban valósággal remekelt. Igen jó volt 
Sik Rezsőnek a maszkja; kifejező, jellegzetes- 
A rendezés nagy gondra, az ének- és zenekar 
(vezette Lehel másodkarmester) gondos betaní­
tásra vallottak. A lengyel stb. egyenruhák

szükségessé. A gyűlésen jelen voltak:
Fetser Antal, dr Bundala Mihály, dr Mol­

nár Imre, Sál Ferenc, Novotny Alfonz, dr Ho- 
ványi Gyula, dr Vucskics Gyula, Makucz Ernő, 
Székely Sándor, Halász Gyula, Sztarill Ferenc, 
Heilinger József, Justh Károly, dr Imrik Gusz­
táv, Mayer Antal.

Fetser Antal félsz, püspök, egyleti alelnök 
nyitotta meg a gyűlést, kegyeletes szavakban 
emlékezvén meg az elhunyt elnökről s annak 
érdemeiről. Ö építette az egyleti ház gyönyörű 
szép kápolnáját s azonkívül csaknem egy évti­
zedes elnöksége alatt igen sok áldozattal támo­
gatta az intézetet, melynek végrendeletileg is 
6000 koronát hagyott. Emléke élni log minden­
kor ez intézetben, melynek legnagyobb jóltevői

egyenlők az ócskaságban és kopottságban; no 
de szegény lengyelektől ennyi is elég.

—r.

JÓ parthi A csütörtökön Liebsűtznek a 
német bohózat írónak, a Jó parthie cimü da­
rabját mutatják be a Szigligeti-színházban. E 
társadalmi szatírát magyarul először a nagyvá­
radi színpadon játszák.

közé tartozik. A közgyűlés megbízta az elnök­
séget, bogy a megboldogult elnök által az inté 
zetnek hagyott és Szoldatics által festett kis 
arckép elhelyezésével kapcsolatban emlékünne­
pélyt rendezzen.

Ezután Fetser püspök indítványára a köz­
gyűlés elnökké egyhangúlag dr Knndala Mihály 
apátkananokot, alelnökké dr Karácsonyi János 
prépost-kananokot választotta.
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Az uj elnök lendületes szép beszéddel fog­
lalta el székét, vázolva az egyletnek mpozáns 
fejlődését szociális és humánus irányát mely­
nek előmozdítására fogja használni erejét. A 
gyűlés nevében dr Molnar Imre Ígérte az egy­
letnek készséges támogatását, hogy az mielőbb 
elérje a lehető legnagyobb virágzását a szegé­
nyek javára.

Népnevelési Egylet gyűlése. A Bihar- 
megyei Népnevelési Egyesület választmánya ma 
(kedden) délután 5 órakor, hivatalos helyisé­
gében (Nagypiac-tér közs. polg. fiú iskola épü­
let 1. em. 21 ajtó) gyűlést tart, melyre az egye­
sület választmányának tagjait ez utón is tiszte­
lettel meghívja az elnökség,

Igazságszolgáltatás.

Rablógyilkosság az erdőben
— Eikkdtszéki tárgyalás. —

Minden tekintetben érdekes ügyben ült 
egybe az esküdt bíróság tegnap délelőtt, hogy 
ítéljen Mikula Klára, Nyika Juon és Lingurár 
Mibályné lelett, kik rablás és gyilkosság bűne 
miatt kerültek a vádlottak padjára.

A múlt tavaszon történt Kislak melletti 
erdőben, mit a vidéken Dombrovica néven is­
mernek, hogy egy cigánykaraván sátort ütött. 
Az egyik napon arrafelé járt Popa Veszel 
Mikula, gazdag sertéskereskedő és Kislaka er­
dőrészben találkozott az említett karavánnal. 
Incselkedni, tréfálni kezdett velük, majd 100 
forintot ígért annak a cigánynőnek, ki őt az 
erdőbe elkíséri, de senkise vállalkozott erre- 
Azután tovább ment.

Alig ért beljebb az erdő sűrűjébe, midőn 
észrevette, bogy Mikula Klára 22 éves cigány- 
leácy, ki egy valódi cigány-szépség, koromfekete 
haja és kreol arca éles ellentétben állnak gyöngy 
fogaival, melyek buja, piros ajkai mögül csillan­
nak elő, követi őt. Megállt. Megszólitotta a szép 
leányt s vele a sűrűben leült. Beszélgettek, sze­
retkeztek csókolva egymást egy jó ideig. De 
egyszer csak előállt az egyik fa mögül Nyika 
Juon egy 17 éves fiatal gyerek, ki szintén a 
karavánhoz tartozott. Ezután a cigányleány ma­
gához hivta Nyikát s azt mondta:

— Fogd meg ezt az embert!
A fiú szó nélkül engedelmeskedett, miköz­

ben a leány a kereskedő halántékára sújtott 
egy fejszével, ki holtan esett össze. Ezután Lin­
gular Mihályné segítségével, ki eddig őrt állt 
elásták a holttestet, miután azt teljesen kirabol­
ták s eltüntették a bűnjeleket.

A dologról egyideig nem sejtett senki sem­
mit addig, mig a csendőrségnek fel nem tűnt 
az, hogy Nyika naphosszat egyedül bujdosik az 
erdőben. Nyomozni kezdtek s melynek a fent 
elmondottak kiderítése lett az eredménye.

A tegnapi nap folyamán már megindult a 
tárgyalás, Elnök Csulyok Béla, Ügyész Vattai 
József volt. Mikula Klára, noha az előző kihall­
gatáson mindent beismert, most mindent tagad. 
Védője dr Mayer Márton ügyvédjelölt. Nyika 
Juon pedig, kit Márkus László véd, össze-vissza 
beszélt s annyira megviselte a fogház, hogy 
alig áll a lábán. Szintúgy Lingurárné is, ki kü­
lönben is egy púpos, hülye asszony. Majd az 
orvosszakértők nyilatkoztak igazolva a mondot­
takat.

A tárgyalás este 6 óráig tartott s holnap 

eggel újra k<- c. Hátra van vagy 3 0—40 
tanú kihallg i

Irta: C. V.
(Folytatás.) 37.

XXX.
Háztüznézés.

Icig alig hogy értesült Mátyástól a tör­
téntek felől, egy vendéget hozott a házhoz ház- 
tüznézni, mint már azelőtt birő uramnak meg­
súgta volt.

A vendég Nagy Csörögi Török Lehel.
— Bocsásson meg kelmed, ha kapuja kü­

szöbén sarkantyúm taréja megakadt, a kapu 
küszöb taréja azt mondta, jó helyt jársz, mert 
magyar ember házába botlottak, ki nyílt ka­
rokkal fogadja a vendéget. Ezt mondta a kapu 
küszöb a sarkantyú taréjnak, mit szól biró 
uram hozzá ? Nagy Csörögi Török Lehel va­
gyok!!

— Örömemre szolgál.
— A hol szállva vagyok, ott a vizes bort 

szolgálják örömmel, tiszta bor helyett, de azért 
ne botránkozzék meg, ha a keresztelést ká­
romolva, a keresztapával jöttem a házához- — 
mond Csörögi Icigre mutatva.

— A korcsmáros régi ismerősöm.
—■ Ha a korcsmáros már régi ismerőse, 

úgy a csapiárost is ismernie kell, a kinél 
szállva vagzok.

— Ne ütközzék meg rajta biró uram, 
mindig tréfálni szokott — jegyzé meg Icig.

— Legyen szabad nekem egy őszinte 
szót szótanom, — mond Mátyás; — igaz és 
való, hogy szívesen látott vendégem. Te pedig 
Icig eredj, s mondd meg Arankának, hogy 
hozzon föl két pint bort a pincéből.

Csörögi Lehelnek titokban nagy meg­
elégedésére szolgált, hogy sem a borra, sem a 
leányra nem fog kelleni hosszasan várakoznia.

Aranka rövid vártatva elhozta a telt kan- 
csót s az asztalra hely ezé!

Szegény leány oly szép s oly bánatos.
Csöröginek rendkívül megtetszett, talán 

épen azon ellentétnél fogva, mi e mélabu és 
saját vidor természete közt létezett.

— Ide mellénk kis húgom! hadd világítson 
szeme csillagfényével! — mond fesztelenül.

— Hová való ? kérdé Aranka.
Csörögi már azt képzelte, hogy a leány 

bizony nagyon bárgyú lehet s a gúnynak egy 
nemével mondát

— Kecskeméti, galambom, de hát mért 
kivánta oly mindenek fölött sürgősen tudni ?

— Kiváncsi voltam, ha Kecskeméten előbb 
a csillagfényt nézik-e, mielőtt a napot di­
csérnék.

— Aranka! — szólitá meg komolyan 
az apa.

— Bizony szent igaza van, előbb jó napot 
kell vala kívánnom — mond pironkodva a ház- 
tüznéző.

— No, csakhogy megkapta valahára Nagy 
Csörögi Török Lehel uram is a kadenciát tré­
fáira 1 — jegyzé meg Icig.

— A kadencia, főleg szép leány ajkairól 
soha sem bántó, de ez a te utócsaholásod Icig 
olyan, mint ha orgona hangjára kopó vonit. No, 
de megköveti magát rakoncátlan nyelvem a 
szóért a mit ki nem ejtett, valamint azért amit 
kiejtett. Fojtsuk borba a neheztelést! Isten él­
tesse a bírót s kedves leányát!

A házigazda telt pohárral viszonozta a 
köszöntést. így folyt ez jó darabig; Csörögi 
szokott modorában társalgóit, de csakhamar 
tapasztalta, hogy Aranka nem oly nő, kinek 
tetszését könnyen meglehet nyerni; ez azonban 
el nem csüggeszté, mert bizott abban, hogy ha 

vagyonos ember létére, mint kérő lép föl 
Aranka apja majd hajlandóbbá hangolja a leány 
szivét.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 26.
Búza májas 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. —
Rozs okt. — —

—. — 10.38
— 8.96

Zab májasra — — • ■— — »—-
Zab okt. — — — — 7.04
TtBgeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — 6.69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 26.
Osztrák hitelrészvény — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt. 26.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5C*
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment kötvény 4. sz. 240—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186—
Osztrák járadék ezüstben — — 145—
Osztrák járadék aranyban — _ 97.25
Osztrák korona járadék — — _ 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50'
Magyar hitelbank-részvény — — 158.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730—
Magyar hitelrészvény — — _ 748—
London vista — — — —. _ 631.50
Páris vista — — — _  _ 689.50
20 márkás aröny — — — _ 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka _ 117.62

SZERKESZTŐI POSTA.

B. I. Sok Jó van benne, van gondolata, tech­
nikája is, de még nem üti meg a közölhetőség 
mértékét.

* ■■•rkeMMsért lalelSa

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad város rkap. hivatalától. 
19984—1908. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy az 1908. és 

korábbi evekben hitelesített mérlegek és sulyok f. évi 
december hó 1-éig a városi mértékhitelesítő' hivatal­
hoz, újabb hitelesítés végett beszolgáltatandók. Aki 
ezen felhívásom ellen vét, attól a mérleg, illetve a 
súly elkoboztatik s az illető szigorúan büntettetni log.

Nagyvárad, 1908. október 17.
Gerd

r, főkapitány,
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I Házasulandók figyelmébe
Ife-- B-- qSB--

SCleia föes berek
angol vászon- és zefirek fr< ia pouplin 
és delin, Sutiéi himzet buti- '.ok, Tüll és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. blv.s zefir 25 kr.
Zöldfa-utca elején Haász féle helyiség.

értesítés.
Legolcsóbb bevásárlási forrás

röfös és divatáru-cikkekben
— Kossuth-utca elején —

Pollák Zsigmond

Székely Sínre 
elsőrangú úri- és női fehérnemű 
-------- tiszti tó intézete -------- 

Nagyvárad Szinház-uica 4

etfant efriyyes
üvty- *'s parcellán kereskedése Nagyvárad, 
Kossuth-utca, ======= Mezey-ház. 
___ —___ Telefon szám: 474. ------------

divatáruházában van, hol a tul- 
halmozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusítva. ■■ Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND
Sartos 3f. es fása

NAGYVÁRAI), Hákóczi-vt 2. Bazár-éplllet.
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. — 
Állatidó nagy raktár férfi,-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
finomabblg, továbbá eső- és napernyők. — Foly- 
onos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl- 

tenek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

^reis cR.

Tenyesz sertés eladás.
A báró Kőnigswarter-féle kiállításo­
kon többször első díjjal kitüntetett 
mangalica-sertés állomány 
160 drb 2-3 éves hasaskoca 
30 drb l1 .--éves tenyészkan 

. eladó. _—
„A*

Oklevele* tanítónő ajánlkozik nevelőnő­
nek helyben vagy vidékre. Esetleg elvállal órákat az 
elemi és polgári iskola tantárgyaiból, valamint a zon­
gora és hegedő tanításból. Cim: „Okleveles 
tanítónő“ Nagyvárad, Uri-utca 47. szám.

I Paplan, madrác, szalmazsákok, pap- 
j lanlepedö, párnahuzat toll állandóan
I kapható az ágynemű raktárban 
i — Kossuth-utca 12.--------------

_______________________

i Many asszony i kelengyéket elkészít
i úgyszintén művészi kézimunkákat

eKronemer ‘föestverek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.

Ugyanott iskolázott kiváló szép nö­
vésű 180—220 centiméter magas 

i Inez fenyők ! 
kaphatók. Ara helyben földtömbbel kiásva 
100 drb.-nál á 1 kor. 1000 drb-nál á 90 fillér. 
Csomagolva vasúti állomáshoz szállítva 20 

.....— fillérrel több ———

IKisszántóí uradalom
— u. p. Bors Biharra. ——

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGOBÁK
és

PIANINO
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özv. Mustó Janosné.

Alapittatott 1890c

SL^senzweiy Slóza
Párisi melbfüzö műterme

j Nagyvárad, — Telefon 932. — Rákócziéit 3.

, ..—.----------------------------- -———
■ Menyassonyi kelengyét Váss- 

Z___ nat és Fehérneműt csakis a

Strohmayer SPál
•égtől vegyünk!

Ä*Jrt«r.- Nagyvárad, Szent Ldsrló-tér 1. szám 
- ----- a kishíd mellett. ------- :
felefen 166. ............. Telefon 166

eKooacs Sozsef
katonai- és polgári elpész.

Ortojihéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-wtca 3S.

FOGAK

£

&35

3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-

.. mába vágó munkát olcsó árban és jótállással

Fogtechnikai laboratórium. Berdacs Jenő, fogtechnikus. Rákóczi-ut 22. sz.

Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő­
anyag a COAKS.

Meidinger és egyéb töltőkályhák fűtésére legjobb a

mert a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks 
nehezebben gyűl meg.

A Coaks ára jelenleg 5 kor. 20 fill.
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg

(Meiler Coaks) sokkal

métermázsánként.
a coaks, akkor azt a 

város belterületén métermázsánként 40 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk 
és beraktározzuk. — Gázfogyasztóinknak azon kedvezményt nyújtjuk, 
hogy őket a téh saison alatt minden körülmények között ellátjuk coakssal

Továbbá felhívjuk a t. közönség figyelmét a hosszas kísérletezés után teljesen 
bevált lefele égő gázizzólámpára (Invert-égők). Ezek 90 liter gáz­
fogyasztás mellett 100-120 II. gyertyafényt adnak, tehát óránként nem egészen 
3 fillérbe kerülnek. A legjobb invertégö üvegnemüvel felszerelve kilenc koro­
nába kerül. Gáckandallók, gáafürdőkályhák, gárvasalók. főxők és 
kávépörkölők nálunk beszerezhetők.

Nagyvárad, 1908. október. Nagyváradi légszeszgyár.
-8®»«®»«®»««*«®®- «®9>«®S"Sara>«®S>«9«®» «®S-



Bőr- és acéláruk, ridikül ujdonságok nagy választékban.

Gress Testvérek 
noriiihergi, diszmü és játék áruháza 

„FEKETE SAS“ PALOTA.

Úri és női divatcikkek.
Szövött áruk.

«Ifi. Kőim Sámuel Bémer-téri nagy áruházába,f
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

< = A legelegánsabb és legjobb kivitelű =
I® angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli

peluche és szőrme felöltök, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon


